西海岸十年|統 梦



□文/图 本报记者 董梅雪



>>与香结缘<<

走上传统制香之路

记者来到窦元刚的工作室时,他刚刚结束直播带货,正在整理直播用品。记者看到,工作室内各项布置古色古香,展架上摆放着各类香珠、香条、香牌等香制品。

窦元刚喜欢接触新鲜事物,热衷于在传承中创新。"今年年初开始,我也学着做起了直播,想用现代化的手段,让更多人了解香文化。"窦元刚边说边点燃一支药合香,缕缕烟雾向下飘落,形成瀑布般的美妙景致。

谈起制香,窦元刚侃侃而谈。"早在西汉初期,汉武帝之前,熏香文化就已流行起来。到了唐代,香道盛行。宋代之后,不仅佛家、道家、儒家提倡用香,而且香更成为普通百姓日常生活的一部分……"

今年50岁的窦元刚在2019年创立了莲华岸制香厂,但与香的缘分却由来已久。"年轻的时候我就对香特别感兴趣,经常买香,但当时市场上都是工艺品香,于是我就试着自己学习制香。"窦元刚说,"当知道我的曾祖父当年就是一名制香人后,我就下定决心,开始系统学习传统制香技艺。"

因为窦元刚的祖父与父亲未曾 真正传承过制香技艺,所以,窦元刚 只能摸索着研究学习各种制香知识。 "真走上制香之路时,才发现这件事 难做。"窦元刚告诉记者,学习制香需 要与枯燥的古书典籍为伴,一边钻研 医学典籍,一边研修传统文化,还得 耐得住寂寞去研究中草药。 "近年来,市场上出现了很多化学合成的香,特别是沉香、檀香等较容易被仿制的味道。这种香不仅不能起到舒缓心情、调理身体的作用,反而对身体有害。"为了真正掌握制香技艺、传播香文化,窦元刚多次到四川甘孜、河北、广东、广西等地寻访制香师傅,全身心地投入到研习香道中来。"到各地的香馆或者前辈那里拜访,具体去了多少次自己也记不清了。"窦元刚说。

>>研发新品<< 馨香飘入千家万户

窦元刚一边向记者介绍着香文化,一边搓起了香丸。只见他从一大块香泥上揪下一角,放在电子秤上称重,调整好重量后,便将其放在双掌中来回揉搓成丸,再放置到特定的仪器中,继续调整香丸的形状。

窦元刚诉记者,传统制香技艺有 着一套完整严谨的体系,每道工序都 紧密相连,差一点便会前功尽弃。

"拿制作药和香为例,得先精选上好的香料,研磨成粉,再经过配比、调制、压香、理香、阴干、整形、贮藏……这一套工序下来,至少20天。"窦元刚说,这个过程十分复杂,且极容易受外界因素影响导致制香失败,所以传统制香一直是难以规模化量产的手艺活。

多年来,窦元刚精心研究各种古老的香方以复原古香,但又不拘泥古法,通过自己的理解进行改良和创新,制出的香也从过去单一的草香,发展到现在数十个香种和品类。目

前,窦元刚研发的香统分为佩戴类和 生活熏香类,其中,佩戴类产品70余 种、生活熏香类20余种。

实元刚正在抽检和香珠

近年来,在珠海街道的支持下, 窦元刚参加了许多展览会和文化活动,他制作的香品知名度越来越高。 随着线上销售的兴起,窦元刚的香品 更是销至全国各地,赢得了越来越多 消费者的喜爱。

>>守正创新<<

做香文化的传播者

文化具有永久的生命力,品香论 道不能脱离香文化。窦元刚不仅专注 于传承传统制香技艺,在宣传香文化 上也不遗余力。

如何更好地传承传统香文化?窦元刚有自己的想法。他既坚守中华香文化的传统根基,又勇于推陈出新,为香文化注入新活力。窦元刚创立了"青岛西海岸新区药香文化传播中心",致力于传承传播中华香文化。通过深入挖掘、考证传统香文化与琅琊文化,窦元刚研发出"琅琊贡香"和"徐福香"两款文创产品,这些产品兼具健康与文化双重价值,不仅让香文化融入百姓的日常生活,还形成了特色产业。

在博大精深的香文化中,窦元刚不断追寻和继承古法制香技艺与现代生活美学的完美融合。"作为新时代的手工艺人,我坚持做好每一根香,赋予每根香醇正的气味。下一步,我准备加大线上推广力度,希望自己成为香文化传播者,让更多人了解香文化的魅力。"窦元刚说道。

灵山湾影视文化产业区主动靠前服务,上门开展政策辅导

"联合交底"助项目建设提速提质

优化营商环境 新区在行动

□记者 龚鹏 报道

本报讯 为持续优化营商环境, 加强区域建设管理服务力度,高质高 效保障项目开工建设,近日,灵山湾影 视文化产业区开发建设指挥部土地规 划建设处积极主动靠前服务,上门开展政策辅导,到青岛奥源汽车零配件有限公司,为该公司2#厂房项目进行"联合交底"。

在联合交底会议上,土地规划建设处质量监督科、安全监督科、工程审批科分别向建设单位发放了告知书,核实了现场基本情况并对各环节及注意事项进行一次性交底和告知。同时,信访办就保障农民工工资发放相关事

宜进行政策和法规解读,并提出具体实施要求。针对建设单位提出的相关问题,各部门现场进行解答。

据介绍,灵山湾影视文化产业区创新推行"联合交底"模式,一方面扫清了工程建设政策信息盲区,提前预警防范风险,避免了因告知不到位产生的隐患,确保各项监管不失位;另一方面,通过不同业务科室集中服务,当面对接信息,大大节省了企业的办事

成本,显著提升了服务效率。

据了解,此次"联合交底",通过面对面为建设单位宣讲政策、答疑解惑,进一步提高了项目工程质量安全保障水平,助力项目建设提速、提质。

下一步,灵山湾影视文化产业区 将进一步提升政务服务、强化要素保障,以更加务实的举措、更加扎实的作风,推动打造一流营商环境,助力新区高质量发展。